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17. Wahlperiode 28.11.2023

Kleine Anfrage
des Abg. Hans-Peter Horner AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus

Ausbildungsabbruchquoten in Bereichen des Handwerks,
der Pflege und des Handels in Baden-Wiirttemberg seit 2011
bis heute

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Ausbildungsvertrage gab es in Baden-Wiirttemberg im Vergleich
zum Angebot der Betriebe in den Jahren 2011 bis heute (Bitte um eine tabella-
rische Darstellung)?

2. In welchen Bereichen bestand der Mangel an Nachfragen in den Jahren 2011
bis heute (Bitte um eine detaillierte Auflistung der Bereiche)?

3. Welche Auswirkung hatte der schulische Abschluss des Bewerbers auf den
Abschluss des Vertrags in einem Betrieb in den Jahren 2011 bis heute (Bitte
um prizise Benennung der Auswirkung und die Angabe des Betriebsbereiches:
Handwerk, Pflege, Handel)?

4. Wie hoch war die Ubernahmequote in die Ausbildungsbetriebe nach einer er-
folgreich abgeschlossenen Ausbildung in den Jahren 2011 bis heute (Bitte um
eine tabellarische Darstellung in absoluten und prozentuellen Zahlen und Be-
nennung des Betriebsbereiches Handwerk, Pflege, Handel)?

5. Wie hoch liegen die Ausbildungsabbruchquoten in Baden-Wiirttemberg in den
Jahren 2011 bis heute (Bitte um eine detaillierte tabellarische Darstellung in
absoluten und prozentuellen Zahlen in folgenden Bereichen: Handwerk, Pflege,
Handel)?

6. In welchen Ausbildungsbereichen werden die hochsten Abbruchquoten in den
Jahren 2011 bis heute erfasst (Bitte um eine detaillierte tabellarische Darstel-
lung in absoluten und prozentuellen Zahlen die das Handwerk, die Pflege und
den Handel betreffen)?

7. Wie viele der Ausbildungsvertrige wurden durch die Auszubildenden selbst
bzw. durch die Betriebe aufgelost (Bitte um eine tabellarische Darstellung in
absoluten und prozentuellen Zahlen von 2011 bis heute)?
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8. Welche Griinde flihren zur Auflosung der Ausbildungsvertrige durch den Aus-
zubildenden selbst bzw. durch die Betriebe (Bitte um eine detaillierte tabellari-
sche Darstellung in absoluten und prozentuellen Zahlen [zu Frage 7])?

9. In welchem Stadium wurden die Ausbildungsvertrige aufgeldst: Wiahrend der
Probezeit, nach der Probezeit, nach welcher Ausbildungszeit (Bitte um eine
detaillierte Darstellung)?

27.11.2023

Horner AfD

Antwort

Mit Schreiben vom 21. Dezember 2023 beantwortet das Ministerium fiir Wirt-
schaft, Arbeit und Tourismus im Einvernechmen mit dem Ministerium fiir Kultus,
Jugend und Sport und dem Ministerium fiir Soziales, Gesundheit und Integration
die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viele Ausbildungsvertrige gab es in Baden-Wiirttemberg im Vergleich zum
Angebot der Betriebe in den Jahren 2011 bis heute (Bitte um eine tabellarische
Darstellung)?

Zul.:

Vorab wird darauf hingewiesen, dass Pflegeberufe nicht dual ausgebildet werden.
Daher werden in der Beantwortung dieser und der nachfolgenden Fragen zwi-
schen den dualen Ausbildungsberufen und den Pflegeberufen unterschieden, fiir
die auch jeweils unterschiedliche Datengrundlagen vorhanden sind.

Folgende Tabelle bezieht sich auf die duale Ausbildung, in der ein Berufsausbil-
dungsvertrag geschlossen wird. Ausgewiesen wird die Zahl der in Baden-Wiirt-
temberg neu abgeschlossenen Ausbildungsvertrdge in den Jahren 2011 bis 2022
jeweils zum Stichtag 31. Dezember.

Jahr Neu abgeschlossene Ausbildungsver-
trige in BW jeweils zum 31. Dezember

2022 66 076
2021 65252
2020 66 683
2019 72915
2018 74 645
2017 74 066
2016 73 698
2015 73 967
2014 74 038
2013 74 474
2012 77 467
2011 78 946

Datenquelle: Berufsbildungsstatistik.

Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg, 2023

Das tatséchliche ,,Angebot der Betriebe* an Ausbildungsstellen wird statistisch
nicht erfasst. Berichtet werden kann die Zahl der bei der Bundesagentur fiir Arbeit
gemeldeten Berufsausbildungsstellen.
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Folgende Tabelle zeigt die bei der Bundesagentur fiir Arbeit fiir das jeweilige Be-
richtsjahr gemeldeten Berufsausbildungsstellen. Das Berichtsjahr ist der Zeitraum
vom 1. Oktober bis zum 30. September des folgenden Jahres.

S Seit Beginn des jeweiligen Berichtsjah-
Berichtsjahr res gemgeldete Birufsau%bildungsstejllen
2022/2023 79 610
2021/2022 79 640
2020/2021 74 134
2019/2020 78 184
2018/2019 83334
2017/2018 82 548
2016/2017 79 108
2015/2016 79 148
2014/2015 77 203
2013/2014 75 603
2012/2013 75225
2011/2012 76 576
2010/2011 73 900
Das Berichtsjahr ist der Zeitraum vom 1. Oktober
bis zum 30. September des folgenden Jahres.
Datenquelle: Statistik der Bundesagentur fiir Arbeit

Die jéhrliche Anzahl der aufgenommenen Ausbildungsverhiltnisse in Baden-
Wiirttemberg fiir die Bildungsgénge ,,Gesundheits- und Krankenpfleger/-in“,
,»Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger/-in“, ,,Altenpfleger/-in“ und ,,Pflege-
fachfrau/-mann* kann der folgenden Tabelle entnommen werden.

Jéhrliche Anzahl der aufgenommenen Ausbildungsverhéltnisse in Baden-Wiirttemberg

Gesundheits- und Gesundheits- und Kin- Altenpfleger/-in Pflegefachfrau/

Krankenpfleger/-in derkrankenpfleger/-in -mann
2011 2 635 385 3228 76
2012 2671 384 3213 33
2013 2 609 372 3382 61
2014 2642 370 3342 70
2015 2 803 426 3492 26
2016 2 889 416 3501 26
2017 2726 470 3623 27
2018 2 807 482 3503 26
2019 2 846 478 3770 28
2020 0 0 0 6476
2021 0 0 0 6907
2022 0 0 0 6155

Datenquelle: Amtliche Schulstatistik Baden-Wiirttemberg; Statistisches Landesamt Baden-
Wiirttemberg, August 2023

Zahlen kénnen von der Pflegeberufeausbildungsstatistik des Bundes z. B. aufgrund unter-
schiedlicher Meldezeitpunkte und Meldemodalititen abweichen.

Die Spalte ,, Pflegefachfrau/-mann‘“ umfasst auch die im Rahmen von Modellprojekten

bis 2019 angebotene sog. Integrierte Pflegeausbildung.

Eine Differenzierung zwischen den Bildungsgdngen der Gesundheits- und Kinderkranken-,
Kranken- und Altenpflege entfillt mit der generalistischen Pflegeausbildung ab 2020.

Die Entwicklung in Baden-Wiirttemberg 2022 entspricht dem bundesweiten
Trend.

Im gesamten Bundesgebiet sank die Zahl der im Jahr 2022 neu abgeschlossenen
Ausbildungsvertrage um rund sieben Prozent gegeniiber dem Jahr 2021 (Quelle:
Statistisches Bundesamt).
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2. In welchen Bereichen bestand der Mangel an Nachfragen in den Jahren 2011
bis heute (Bitte um eine detaillierte Auflistung der Bereiche)?

Zu?2.:

Die in der Anlage abgebildete Tabelle 1 zeigt die bei der Bundesagentur fiir Arbeit
seit Beginn des jeweiligen Berichtsjahres gemeldeten unbesetzten Berufsausbil-
dungsstellen in Baden-Wiirttemberg nach Berufsgruppen nach der Klassifikation
der Berufe (KIdB) 2010. Aus Darstellungsgriinden werden nur Berufsgruppen
ausgewiesen, fiir die zum 30. September 2023 von den seit Beginn des Berichts-
jahres gemeldeten Berufsausbildungsstellen mehr als 200 Berufsausbildungsstel-
len unbesetzt waren.

Fiir den Bereich Pflege liegen keine Zahlen zu unbesetzten Ausbildungsplétzen
Vor.

Die Meldung iiber die Anzahl der vorhandenen und vergebenen Ausbildungs-
platze in der Pflege erfolgt auf freiwilliger Basis gegeniiber der Bundesagentur fiir
Arbeit (BA). Dies ldsst die Vermutung zu, dass Ausbildungstriger in der Pflege
ihre vorhandenen Ausbildungsplitze ohne die Unterstiitzung der BA vergeben
konnen.

3. Welche Auswirkung hatte der schulische Abschluss des Bewerbers auf den Ab-
schluss des Vertrags in einem Betrieb in den Jahren 2011 bis heute (Bitte um
prdzise Benennung der Auswirkung und die Angabe des Betriebsbereiches:
Handwerk, Pflege, Handel)?

Zu3.:

Welche konkreten Auswirkungen der schulische Abschluss von Bewerberinnen
und Bewerbern auf den Abschluss eines Ausbildungsvertrags hat, ist nicht be-
kannt. Tabelle 2 in der Anlage zeigt die Zahl der neu abgeschlossenen Ausbil-
dungsvertrige in Baden-Wiirttemberg nach der schulischen Vorbildung der Aus-
bildungsanfingerinnen und -anfénger in den Ausbildungsbereichen Industrie und
Handel sowie Handwerk in den Jahren 2011 bis 2022. Der Abschluss eines Aus-
bildungsvertrags ist allerdings in der Regel von verschiedenen Umstinden abhén-
gig, also nicht nur von der schulischen Vorbildung.

Nach Auskunft der IHK Region Stuttgart haben in der Praxis Personen mit héhe-
ren Schulabschliissen oft etwas bessere Chancen auf eine Ausbildungsstelle als
Schulabgingerinnen und -abgénger mit Hauptschulabschluss. Allerdings sind ne-
ben dem Schulabschluss zahlreiche weitere Faktoren relevant fiir den Abschluss
eines Ausbildungsvertrags, wie z. B. praktische Fertigkeiten, Motivation, Qualitét
der Bewerbung, absolvierte Praktika.

Sofern die Voraussetzungen fiir den Zugang zur Ausbildung vorliegen, sind im
Bereich der Pflegeberufe keine Auswirkungen des schulischen Abschlusses auf
den Abschluss eines Ausbildungsvertrages feststellbar.

4. Wie hoch war die Ubernahmequote in die Ausbildungsbetriebe nach einer er-
folgreich abgeschlossenen Ausbildung in den Jahren 2011 bis heute (Bitte um
eine tabellarische Darstellung in absoluten und prozentuellen Zahlen und Be-
nennung des Betriebsbereiches Handwerk, Pflege, Handel)?

Zu4.:

Ubernahmequoten werden in der offiziellen Statistik nicht erfasst. Berichtet wer-
den konnen die Ergebnisse der jahrlichen empirischen Analyse des TAB-Betriebs-
panels, die vom Institut fiir Angewandte Wirtschaftsforschung an der Universitét
Tiibingen ausgewertet werden. Branchenspezifische Auswertungen sind aufgrund
der Fallzahlen nur bedingt mdglich und eingeschrénkt statistisch belastbar, wes-
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halb auch eine isolierte Betrachtung des Bereichs ,,Handel* nicht moglich ist. Er-
fasst werden nur Ubernahmen durch den eigenen Ausbildungsbetrieb.

Ubernahmequoten in Baden-Wiirttemberg
Ubernahmequote BW Ubernahmequote Ubernahmequote
Jahr . Handel und Reparatur
(insgesamt) Handwerk
von Kfz*
2011 69,5 73,5 67,0
2012 71,2 72,6 69,9
2013 70,4 72,8 70,6
2014 71,7 69,4 71,1
2015 66,6 64,0 69,7
2016 77,5 76,1 77,9
2017 77,9 72,4 81,9
2018 75,6 81,7 71,1
2019 80,1 68,6 78,0
2020 76,9 76,0 72,0
2021 77,7 58,1 71,9
2022 79,3 77,3 66,6
Quelle: IAW-Berechnungen auf Grundlage des IAB-Betriebspanels Baden-Wiirttemberg, Wel-
len 2011 und 2022;
* eingeschrdnkt statistisch belastbar aufgrund geringer Fallzahlen.

Es handelt sich um hochgerechnete Zahlen zur Ubernahmequote. Absolute Zahlen
stehen nicht zur Verfligung.

Fiir den Bereich Pflege liegen keine Angaben vor, da sie statistisch nicht erhoben
werden.

5. Wie hoch liegen die Ausbildungsabbruchquoten in Baden-Wiirttemberg in den
Jahren 2011 bis heute (Bitte um eine detaillierte tabellarische Darstellung in
absoluten und prozentuellen Zahlen in folgenden Bereichen: Handwerk, Pflege,
Handel)?

6. In welchen Ausbildungsbereichen werden die hochsten Abbruchquoten in den
Jahren 2011 bis heute erfasst (Bitte um eine detaillierte tabellarische Darstel-
lung in absoluten und prozentuellen Zahlen die das Handwerk, die Pflege und
den Handel betreffen)?

Zu 5.und 6.:

Die Fragen 5 und 6 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Abbruchquoten werden in der Berufsbildungsstatistik nicht erfasst. Berichtet wer-
den kann stattdessen der Anteil der vorzeitig gelosten Ausbildungsvertridge an den
begonnenen Ausbildungsvertragen der dualen Berufsausbildung (Ldsungsquote).
Folgende Tabelle zeigt die Losungsquote in den Jahren 2011 bis 2022 insgesamt
und fiir die Ausbildungsbereiche Industrie und Handel sowie Handwerk. Eine
Vertragslosung schlieft dabei auch Auszubildende, die den Betrieb oder den Be-
ruf wechseln, mit ein. Ob eine vorzeitige Vertragslosung einen ginzlichen Ab-
bruch der Berufsausbildung bedeutet, kann auf Basis der Berufsbildungsstatistik
nicht betrachtet werden, da sie keine personenbezogenen Verlaufsdaten liefert.
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Losungsquote in Baden-Wiirttemberg in ausgewihlten
Ausbildungsbereichen seit 2011"
Darunter im Ausbildungs-
Jahr Insgesamt : bereich
Industrie und Handwerk
Handel

2022 26,5 22,6 29,4
2021 23,5 19,9 28,1
2020 22,0 18,3 27,7
2019 23,8 20,4 3L,6
2018 22,8 19,4 30,3
2017 22,5 19,0 29,2
2016 22,1 19,0 28,7
2015 21,5 18,2 28,8
2014 21,4 17,9 28,7
2013 21,2 18,1 27,9
2012 21,6 18,7 29,2
2011 20,9 18,3 27,2

*) Berechnet nach dem Schichtenmodell.

Datenquelle: Berufsbildungsstatistik.

Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg, 2023

Die Vertragslosungsquoten sind im Handwerk in der Regel hoher als im Bereich
Industrie und Handel.

Die absolute Anzahl der Vertragslosungen kann der Tabelle 3 in der Anlage ent-
nommen werden.

Die Anzahl an Auszubildenden und vorzeitigen Vertragsauflosungen in den Jah-
ren 2020, 2021 und 2022 im Bereich der Pflegeberufe wurden durch das Statisti-
sche Landesamt erhoben und sind im Folgenden tabellarisch zusammengefasst.

Auszubildende

Vorzeitige Vertragsauflosungen 2020 2021 2022 2020 2021 2022
Anzahl Anteil in Prozent

Auszubildende im Berichts-

jahr 6585| 13639 | 19933 100,0 100,0 100,0

mit Beginn 2020 6 585 6 650 6 464 100,0 48,8 32,4

mit Beginn 2021 X 6 989 7129 X 51,2 35,8

mit Beginn 2022 X X 6 340 X X 31,8

Beendigung der Ausbildung

im Berichtsjahr ohne Priifung

(vorzeitige Losungen) 382 1292 1 820 5,8 19,1 26,8

mit Beginn 2020 382 783 339 5,8 11,8 5,2

mit Beginn 2021 X 509 1031 X 7,3 14,5

mit Beginn 2022 X X 450 X X 7,1

Auszubildende am Stichtag

31. Dezember 6203 | 12347 | 18113 100,0 100,0 100,0

mit Beginn 2020 6203 5867 6125 100,0 47,5 33,8

mit Beginn 2021 X 6480 6 098 X 52,5 33,7

mit Beginn 2022 X X 5890 X X 32,5

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg 2023,

Statistik nach der Pflegeberufe-Ausbildungsfinanzierungsverordnung
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7. Wie viele der Ausbildungsvertrige wurden durch die Auszubildenden selbst
bzw. durch die Betriebe aufgelost (Bitte um eine tabellarische Darstellung in
absoluten und prozentuellen Zahlen von 2011 bis heute)?

Zu7.:

In der Berufsbildungsstatistik wird nicht erhoben, welche Seite den Ausbildungs-
vertrag gelost hat.

8. Welche Griinde fiihren zur Auflosung der Ausbildungsvertrige durch den Aus-
zubildenden selbst bzw. durch die Betriebe (Bitte um eine detaillierte tabellari-
sche Darstellung in absoluten und prozentuellen Zahlen [zu Frage 7])?

Zu8.:

In der Berufsbildungsstatistik werden die Griinde fiir Vertragslosungen nicht er-
hoben.

Verschiedene Studien des Bundesinstituts fiir Berufsbildung (BIBB) legen u. a.
folgende Griinde fiir Vertragslosungen bundesweit iiber Branchen hinweg nahe:

Aufseiten der Auszubildenden wéren Kompromisse in der Berufswahlentschei-
dung, falsche Vorstellungen vom Ausbildungsberuf, Konflikte mit dem Ausbil-
dungspersonal/Kolleginnen und Kollegen, Kommunikationsprobleme, mangelnde
Ausbildungsqualitét, (korperliche) Belastung, unbezahlte Uberstunden, ungiins-
tige Arbeitszeiten und Urlaubsregelungen zu nennen.

Aufseiten der Betriebe seien Griinde von Vertragslosungen vor allem in mangeln-
der Berufsorientierung der Auszubildenden, unzureichender Leistungsbereitschaft
und -fahigkeit, wenig Motivation sowie unzureichender Integration ins Betriebs-
geschehen zu sehen.

Allgemein stiinden u. a. die Ausbildungsbedingungen, die Attraktivitit des ange-
strebten Berufes und die Hohe der Ausbildungsvergiitung in Zusammenhang mit
dem Vertragslosungsrisiko. Auch die Ausbildungsmarktlage kann einen Einfluss
auf die Vertragslosungsquoten haben. Bspw. fillt es bei einer fiir Bewerberin-
nen und Bewerber giinstigen Ausbildungsmarktlage Auszubildenden leichter den
Ausbildungsbetrieb zu wechseln.

Ausgehend von den bisherigen Ergebnissen des Forschungsprojektes ,,Analysen
von MaBinahmen zur Verhinderung von Ausbildungsabbriichen in der Pflege* des
Bundesinstituts fiir Berufsbildung (BIBB) vom 26. November 2021 lassen sich
bundesweit vielschichtige Griinde identifizieren, weswegen eine Ausbildung in
der Pflege abgebrochen wird.

Herausgearbeitet wurden insbesondere drei Teilbereiche, die sich in personliche
Griinde wie z. B. familidre Verpflichtungen oder gesundheitliche Griinde, ausbil-
dungsbezogene Griinde sowie eine Job-Matching-Problematik gliedern. Als aus-
bildungsbezogene Beweggriinde werden unter anderem soziale Konflikte, die Un-
zufriedenheit im Praxis- und Lernumfeld sowie die unzureichende Anleitung und
Unterstlitzung in der Praxis genannt. Bei der Job-Matching-Problematik werden
Diskrepanzen zwischen den Erwartungen und der Realitét angefiihrt, die z. B. in
Lernschwierigkeiten miinden kdnnen.

9. In welchem Stadium wurden die Ausbildungsvertrige aufgelost: Wihrend der
Probezeit, nach der Probezeit, nach welcher Ausbildungszeit (Bitte um eine
detaillierte Darstellung)?

Zu?9.:

In der Berufsbildungsstatistik 1édsst sich fiir die Ausbildungsbereiche Industrie und
Handel sowie Handwerk fiir Baden-Wiirttemberg ermitteln, in welchem Ausbil-



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 17 / 5887

dungsjahr der Vertrag gelost wurde. Es wird auf die Tabelle 3 in der Anlage ver-
wiesen.

Eine Untersuchung des BIBB fiir das Jahr 2022 zeigt, dass iiber alle Ausbildungs-
bereiche hinweg bundesweit gut ein Drittel der Vertragslosungen wihrend der
Probezeit (diese dauert meistens vier Monate) stattfand. Ein weiteres Drittel der
Vertragslosungen erfolgte anschlieend, aber noch im ersten Ausbildungsjahr.
Rund 23 Prozent der Vertragslosungen fand im zweiten Ausbildungsjahr statt.
Nur selten kam es zu spéteren Vertragslosungen.

Im Bereich der Pflegeberufe liegen keine Angaben vor, da diese statistisch nicht
erhoben werden.

Dr. Hoffmeister-Kraut

Ministerin fiir Wirtschaft,
Arbeit und Tourismus
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